

高地弦歌 跨越赶超

——聊城市人民医院打造冀鲁豫三省交界医疗卫生高地新航标

回眸过去的2013年,全市上下谈论的是如何“东融西借”,思考的是如何跨越赶超,践行的是如何抢抓机遇,建设冀鲁豫三省交界科学发展先行区。

在这场强化责任、自断“后路”、背水一战,竞相发展的攻坚战中,全市卫生系统决心再当突击队,再当排头兵,明确了“全力打造冀鲁豫三省医疗卫生高地”的战略目标。

机遇促进新发展

盛世春潮,百舸争流。2013年的市委十二届四次全会,播响了“东融西借,跨越赶超,建设冀鲁豫三省交界科学发展先行区”的战鼓,吹响了争先奋进的号角。一时间各行各业竞相发展,为医院发展提供了良好的宏观环境;全省建设8个省级区域医疗中心,给医院发展带来千载难逢、多重叠加的机遇;聊城市人民医院结合自身实际,又提出了争创三级甲等医院的工作目标,为全面提升创造了新的机遇与条件。

机遇面前,聊医人当仁不让。创建“三级甲等医院”,凝聚着几代聊医人的期盼与梦想。在创建工作中,全院职工上下一心,众志成城,形成了强大的凝聚力和战无不胜的力量。迎评期间,全院职工放弃了节假日,坚持“五加二”、“白加黑”;有些同志为此推迟了婚期,有些同志带病坚持工作,有些同志把即将参加高考、中考的儿女托付给家人,大家日夜加班,无怨无悔,共同把医院“奉献创新,责任担当”的价值观念彰显得淋漓尽致,最终聊城市人民医院以高分成绩通过了由省卫生厅组织、国家卫计委专家领衔评价的三级甲等医院评审,成为全市首个三级甲等综合医院,也是目前国家卫计委专家参与评审得分最高的一家医院。

在去年6月6日的三级甲等医院反馈会上,山东省卫生厅领导给予如此评价:“聊城市人民医院在欠发达地区建设起了一家达到省级医疗水平的三甲医院,为全省树起了一个标杆,打造了一个品牌,聊城市人民医院快速发展的经验值得全省医院学习”。

而经过争创三甲洗礼,综合实力全面提升的聊城市人民医院,同样得到北京儿童医院的认同。去年5月31日,市人民医院已成功加盟由北京儿童医院与安徽省立儿童医院、河北省儿童医院等8家省市儿童医院组建的北京儿童医院集团,这是该集团加盟的首家地市级医院,标志着该院儿科学科已跻身国内前列。

开放推动新跨越

问渠那得清如许,为有源头活水来。“固步”的结果只能是“自封”,得不到进步和发展。聊城市人民医院深谙“变则通,通则久”的道理,始终坚持开放办院的理念,坚持“请进来”、“走出去”并重的发展思路与举措。

思想的大开放,加速了高层次人才引进和学科建设。医院加快建设临床研究型医院,加大与

作为区域医疗中心的聊城市人民医院,做好领头羊,力推聊城卫生事业跨越发展,聊城市人民医院责无旁贷。他们紧紧围绕市委、市政府的战略决策,把民生放在首位,以敢于创新争先的勇气,科学发展,跨越提升,发挥了龙头地位和领军作用,奏响了一曲奉献社会服务人民、促进医患和谐的美好乐章。

国内外大学之间的交流与合作,将国内外一些优秀科研平台转化为医院学术资源。

刚刚过去的2013年,聊城市人民医院与聊城大学联合成立了中原生物医学研究院、组织工程与再生医学研究所、人类生殖遗传研究所。双方将充分利用现已搭建的国际平台及学术资源,积极开展临床医学和相关基础的研究,为创造一批代表国内先进乃至国际水平的研究成果奠定了基础。

在与韩国延世大学校长长期合作的基础上,医院病理科又与韩国延世大学保健科学大学分子签署了“病理诊断合作协议”,扩大和加强了与国外其他学科专业的技术合作。

以开放的视角引进国际人才,加快了医院持续发展。目前的聊城市人民医院,可谓群星璀璨,学者云集。近年来有80名海外学者来院交流合作,派出230人赴美国、英国、德国、加拿大等国家长期进修学习。引进的澳大利亚查尔斯斯特大学王乐信教授被省委、省政府确定为“泰山学者海外特聘专家”,荷兰乌德勒支大学医学中心吴亚平教授、美国霍普金斯大学韩发彬博士等高层次人才全职受聘于该院;在日本留学8年的王敏博士、王众博士等海外留学人才先后来院工作……他们都在不同的岗位上创造了与国际接轨的学术成果。

全球化的开放、现代化的定位,注定了聊城市人民医院在中原率先崛起。医院拥有1个博士后科研工作站,3个省级医学研究机构,2个国际合作研究中心,三个市级重点实验室,1个中心实验室,9个专业实验室。近期医院又与上海张江转化医学研发中心合作成立联合分子医学中心,利用双方团队共同开展对肿瘤及各类其它疾病患者筛查、诊治分子医学服务,提高医院肿瘤诊治和临床研究水平,推动医院肿瘤相关科室的跨越式发展,并在此基础上延伸到其他学科,建成省内领先、国内一流的综合性分子医学中心。

医院开展的高新技术项目达到了国际领先水平。比如:开展的枕大池穿刺生物治疗帕金森氏症、一氧化碳中毒后迟发性脑病、老年性痴呆、多系统性萎缩等疾病,在国际上未见到相关报道,属国际首创,医院在国际阿尔茨海默病协会第15届亚太区域会议上代表中国作了主题发言,得到国内外专家学者的广泛关注和好评。

优秀的人才团队,带动了医院学科发展和技术进步。医院综合实力得到社会广泛认可,两腺外科、神经外科、心脏外科、病理



开展省内首例双供体活体肝脏移植手术

科、神经内科等一批学科带头人走上国家级讲坛。2013年,医院先后承办国家卫计委卒中高危人群筛查与防治新技术推广项目、第二届鲁西地区腹腔镜结肠癌手术演示活动、山东省多排螺旋CT心血管成像新技术新项目研讨班等会议,在国内扩大了医院综合实力和学术影响。

坚韧铸就新辉煌

在聊城市人民医院,无论是制定发展规划抑或是安排专项部署,都会用创先争优的理念和标准要求要求自己。比如,在学科建设规划上,他们会思考,这样的学科国际发展趋势是什么?那些医院代表国内学科发展?我们和先进医院相比的优劣在那里?我们如何争先进位?

这一切,都源于市人民医院“强基础,重服务,育名医,创名院”的办院理念,指明了医院发展的内涵:“追求医患和谐幸福,促进社会文明进步”,描绘了医院发展的责任与使命;而建设区域医疗中心,始终是聊城市人民医院矢志不移的战略目标与愿景。

正是带着这样的发展思维和标准,加之内部科学有效的管理与落实,聊城市人民医院综合实力得到了持续发展。在去年公布的“2012全国地市级综合医院排名”中,聊城市人民医院排名全国第十五位。这一成就,源于市人民医院的不懈坚持与执着。

医院学科建设取得新成就。2013年,有10个学科、专业成为省部级重点专科、重点专业;目前聊城市人民医院已有32个省级以上重点学科和专业,省部级以上重点学科、重点专业数量位居省内前列,为冀鲁豫交接的群众提供了高水平的医疗服务。

科研学术取得新成果。2013年,获得省市级奖励60项,发表SCI收录论文70余篇,高层次科研论文在省内同级医院处于前列。近年来聊城市人民医院承担国家科技重大专项、“十三五”科技支撑计划、国家自然科学基金项目等省部级以上课题80余项,获得

省部级科技进步奖50余项。

服务彰显新形象

聊城市人民医院在实现快速发展、“做大做强”的同时,始终坚持公益性办院方向,充分发挥优质医疗资源等综合优势,引领全市医疗服务水平不断提升,为全市及周边区域百姓服务。

扎实开展惠民服务活动。医院被中华慈善总会批准为“微笑列车”定点医院,被山东省民政厅批准为全省贫困家庭先天性心脏病免费手术定点医院,被市慈善总会批准为“白内障”定点医院、肢体残疾儿童矫治手术定点医院。近年来,为3000余名唇腭裂患者、先心病儿童、白内障患者、肢体残疾儿童实施了免费手术,共减免医疗费用2000余万元。

公益活动彰显大爱无疆。去年7月,医院与聊城市民政局、香港麦罗武慈善基金会共同开展了“深港复明献爱心、齐鲁聊城光明行”活动,为我市150名贫困白内障患者实施了爱心免费手术。

去年国家卫计委“健康快车”项目办和省卫生厅正式确定我市为“健康快车”2014年停靠点。这是国家卫计委“健康快车”数次来市人民医院考察后,确立的我省首家“健康快车”停靠点。“健康快车”将于2014年3月-6月来我市,为1500名贫困白内障患者进行免费手术治疗。

承担卫计委“卒中筛查与

防治工程”的筛查任务。目前免费筛查2.9万余人;由于手术开展早,术式先进,救治人数多,成为第一批四家“卫生计生委颈动脉内膜剥脱技术培训基地”之一;去年6月,卫计委在全国21个省份51家医院中设立卒中二级预防中心,聊城市人民医院位列其中,荣获国家卫计委“组织管理”三等奖。

宁养服务播撒社会文明。2011年7月,李嘉诚基金会在医院设立山东省首家宁养院。两年多的时间内,宁养院工作人员深入农村、社区,截至2013年年底,共救助了884名癌症患者,服务病人总次数8706次,总出诊里程达52970公里,免费发放镇痛药物230余万元。

对口支援工作成效显著。医院定期选派骨干人员到县级医院开展对口支援服务,并与新疆、重庆、云南等地医院建立了友好协作关系。2013年医院荣获山东省“卫生强基工程”先进集体荣誉称号。

岁月流水洗净铅华,留下的是勤勉坚持的馈赠。聊医人用他们的智慧和坚忍不拔的奉献精神,使医院成为辐射冀鲁豫周边区域的三级甲等综合性医院。砥砺铸辉煌,扬帆再远航,致力于建设省级区域医疗中心的聊城市人民医院,依旧锐意进取,铿锵前行。

本报记者 建伟 本报通讯员 伊萱



健康教育服务进农村

